

黄强将军事略

黄 義 平

黄强将军，又名莫京，是龙川县佗城镇东水贝村人也。光绪十四年（1888年）生于庠序之家。幼受庭训，勤读诗书经史、《孙子兵法》、《康有为奏章》等典籍。毕业于广州圣心书院（今市第三中学）、保定陆军军官学校。留学德国学农、学工、学航空。晓畅日、英、法语言文字。青年时期，投效孙中山先生，参加辛亥革命和倒袁运动。后被派往陈炯明麾下任炮兵连长。陆荣廷盘踞广州时，将军命海军“同丰”、“楚豫”二炮舰轰击观音山（今越秀山）陆荣廷部队，保护孙中山先生脱险，深得孙中山先生器重，先后委任其为虎门要塞司令、航空处处长、粤海关监督、广东省甲工专科学校校长、广东省保安处处长、广东省第九区（海南岛）行政督察专员等。

将军性颖悟，勤文牍，善谋略，有奇才。其为政也得民；其为师也抡才；其治军也严明。“一·二八”淞沪抗日一役，则更是成绩彪炳，名满天

下。

一九三二年一月二十八日，日军悍然入侵华东上海。我十九路军义愤填膺，奋起抗敌，爆发了举世闻名的淞沪之战。其时，将军任十九路军总指挥部参谋长，负责作战计划和军事部署。敌将盐泽于进攻前扬言：“只要四小时，便可驱除十九路军于闸北之外”。敌人气焰嚣张，中华儿女是不能再忍受的。十九路军翁照垣、张君嵩两部原为广东保安队旧部，与黄强将军有师生之情兼袍泽之谊，更加同仇敌忾，虽孤军奋战而所向无敌。笔者小时候亲听十九路军回乡的老兵讲述：日本士兵脚上穿白色齐膝的长统袜。时值隆冬，朔风怒号，我军官兵，不畏饥寒，为了夺回白天被占的阵地，于黑夜手执大刀，赤膊出发，口令是“××妈”（广东粗话），摸着光膊的就是自己人，如果摸着穿衣服的就一刀。看见穿白袜的，也一刀，斩获无数。杀得敌人四易其帅。敌将白川挨炸弹当场毙命，重光葵、植田谦吉及野村重伤，最后迫使日军停火议和。将军为十九路军军事代表，与敌方的军事代表田代谈判。

淞沪之战，可以说是壮宇宙而震山河。不独一洗中国军人不中用之耻辱，且将敌人纸老虎面目戳穿，使全世界人士为之瞩目。事后，将军又积极热

情筹建十九路军阵亡将士坟场，为阵亡将士树立英名垂千古的丰碑。尔后，将军曾编有《十九路军淞沪战斗详报》一书，诚为当日抗战的真史。

淞沪抗战五年后，日军又在华北发动“芦沟桥事变”，后来又对西南发动猛烈的进攻。这是我军八年抗战最艰苦的时期，外援道路均被日寇封锁切断，战场军火无从接济。军事会议决定，必须即速开辟西南国际公路（雷多路，即今滇缅公路）。这是一项艰巨任务。将军又被遴选担任西南运输处处长，负责开辟此一崎岖难行的道路。他与筑路民工披荆斩棘，风餐露宿。敌人白天轰炸扫射，军民置死伤于不顾，星夜赶工，终于如期完成。日寇投降，将军与龙云协助安南接受日军投降，后又被调回广州任负责敌伪产业处理局局长。旋又派往台湾接任高雄市长，负起建设高雄市使命。

将军除尚武外亦崇文。留学法国归来，任广东工业学校校长兼粤闽两省留法同学会会长。时值第一次世界大战结束，将军认为这是千载一时之机，上书当局，选派学生赴法国留学，以多多益善为目的。其办法，以县为单位，按贫富之区各派3—8名，半自费，半公费。此请得当局赞许。当年两省派出留学生六百名。将军利用学校作集训地，亲自教授法语，办护照，向法国求减船票价。莘莘学

子，负笈登轮，前往异国学习。后来多有成为有用之材，服务国家。

将军是学过航空的，革命军东征回粤后，受任为航空处长，曾购得飞机十四架，组织航空队，由杨仙逸、陈庆云等驾驶，在大革命时期，发挥了重要作用。

黄强将军在广东期间曾有不少善举。广东珠江三角洲患麻疯病的人较多。患了麻疯病的人常有被人活埋或烧死，将军怜之。虽然当时在石龙有麻疯病院，但设备简陋，经费拮据，病房甚少。民国八年（1919年）广州市政督办，决定拆广州城墙，兴筑东山各线马路。将军闻讯，立即与市政会办，商议得将拆城砖、旧基石，运往石龙，建筑麻疯院房和筑堤坝（建一小岛与陆地隔断，杜绝传染并防水患），又将工业学校织成的布以廉价出售予麻疯病人；再商得广东农业学校以棉花种籽及各种树苗分给麻疯病院种植。这三件事直接间接给予麻疯病人莫大的利益和方便。一九二〇年粤军回粤，将军军次石龙镇，顺便参观该院。病房和堤坝已筑成，可免水患，树木成荫，田园遍栽棉花，衣食颇能自给。全院人列队燃爆竹欢迎，以答将军往日之惠。

将军两次奉命开发海南岛。第一次与蔡廷锴将军一起，治盗清匪，修筑环岛公路，串通五指山；开

辟了华南当时最大的农场，种上橡胶、香茅、菠萝、甘蔗；勒令各县、区、乡、村一律要建立公墓，多设厕所；建成了医院和海口公园、中山纪念堂。第二次，受宋子文的委派，再去建设海南岛，开办实业。将军聘请技术专家赴琼工作，计划修铁路、筑海港、兴水利、植森林、重卫生等各个实际问题，一时开发琼崖之声，传遍寰宇。海外华侨闻讯，欣喜若狂，纷纷来函来电，请求投资；他国名公巨贾，则争相捷足海南，中西冠盖云集，盛极一时。后因芦沟桥的炮声响了，敌机敌舰又不时来骚扰，一切的一切被打破了。将军奉令调离海南岛，除为海南种有橡胶、香茅、菠萝、甘蔗，建成海口医院、海口公园外，还留下他写的一本书——《五指山问黎记》。

将军一生忠勤国事，廉洁奉公，为国家民族作出了卓越的奉献。受任台湾高雄市市长不久，因年事已高，离职隐居于法属马达加斯加，1974年仙游，享年八十六岁。